Формирование ценностных ориентаций исторического образования на уроках истории и обществознания
Пипия Е.И. 

учитель истории МБОУ «Ивнянская СОШ №1»                                                                   
 
Духовно-нравственное развитие и воспитание
гражданина России является ключевым фактором

развития страны, обеспечения духовного единства

народа и объединяющих его моральных ценностей,

политической и экономической стабильности.

Невозможно создать современную инновационную

экономику, минуя человека, его состояния и

качества его внутренней жизни.

Проект Концепции духовно-нравственного

развития и воспитания личности гражданина России.
    За годы реформирования социально-экономических отношений и образования в России личность школьника, её ценностные ориентации не стали основным ориентиром в формировании будущего гражданина. Может ли учитель успешно работать с учащимися, если он не ориентируется в их ценностях, не меняющихся представлений, взглядов подрастающего поколения?
    Ценности и ценностные ориентации личности всегда привлекали к себе внимание ученых из разных областей науки. Аксиология (от греч. axios - ценность и logos – слово, понятие), или теория ценностей, - одно из сравнительно недавних направлений философских исследований, начало которому положили труды немецких философов второй половины XIX - начала XX века, принадлежавших к Баденской школе неокантианства Рудольфу Герману Лотце, Вильгельму Виндельбанду и Генриху Риккерту.

В современной психологической литературе « само понятие ценности употребляется в различных значениях:1) ценность отождествляется с новой идеей, выступающей в качестве индивидуального или социального ориентира;

2) ценность воспринимается как распространенный субъективный образ или представление, имеющее человеческое измерение;

3) ценность синомизируется с культурно-историческими стандартами;

4) ценность ассоциируется с типом «достойного» поведения, с конкретным стилем жизни» [ 1, с.40-41 ] .

Понятие ценностной ориентации шире понятия ценности, так как подразумевает под собой структурную связь или отношение ценности и ценностно-ориентированного субъекта.

В социальной психологии «ценностные ориентации (от фран. оrientation -

установка) – это:

1) идеологические, политические, моральные, эстетические и другие

основания оценок субъектом окружающей действительности и ориентации в ней;

2) способ дифференциации объектов индивидом по их значимости.

Ценностные ориентации формируются при усвоении социального опыта и обнаруживаются в целях, идеалах, убеждениях, интересах и других проявлениях личности. В структуре человеческой деятельности ценностные ориентации тесно связаны с познавательными и волевыми ее сторонами. Система ценностных ориентаций образует содержательную сторону направленности личности и внутреннюю основу ее отношений к действительности. В процессе совместной деятельности, определяющей отношения людей в группах, складываются групповые ценностные ориентации. Совпадение важнейших ценностных ориентаций членов группы обеспечивает ее сплоченность (как ценностно-ориентационное единство)» [ 2].

Ценностные ориентации выражают то, что является для человека наиболее важным и обладает для него личностным смыслом.«Ценностные ориентации представляют собой особые психологические образования, всегда составляющие иерархическую систему и существующие в структуре личности только в качестве ее элементов. Невозможно представить себе ориентацию личности на ту или иную ценность как некое изолированное образование, не предполагающее ее приоритетность, субъективную важность относительно других ценностей, то есть не включенное в систему» [3,с.17].

Принятие личностью ценностей автоматически предполагает построение индивидуальной ценностной иерархии.

Содержательное наполнение ценностных ориентаций традиционно представляется как единство эмоционального, когнитивного и поведенческого элементов. Систему ценностных ориентации личности можно рассматривать как подсистему более широкой системы, описываемой различными авторами как «жизненный мир человека», «образ мира», которая имеет сложный и многоуровневый характер. Ценностные ориентации являются характеристикой личности, сформированной в психологическом и социальном плане. Процесс их развития длителен и многоступенчат.
Для школьника он организуется, прежде всего, целенаправленным воспитательным воздействием школы. В мировой педагогической теории и практике уже давно сложилось мнение, что воспитательный процесс не должен находиться в зависимости от того, какие взгляды и убеждения исповедуют люди, стоящие ныне у власти. Воспитание молодого поколения должно базироваться на постоянных, непреходящих идеях и ценностях. Поэтому в качестве идейной основы всей системы воспитания должны быть выработанные и проверенные многовековой практикой принципы гуманизма.

Как отмечают психологи и педагоги, становление у школьников ценностных ориентаций, которые определяют направление и содержание деятельности и активности личности, критерии оценок и самооценок, начинается в подростковом возрасте. В младшем школьном возрасте лишь выделяются личные ценности, происходит их эмоциональное освоение, закрепляющееся в практической деятельности и постепенно находящее правильное мотивационное выражение. В старшем школьном возрасте стабилизируются основные психологические характеристики личности. При этом многообразие общественных явлений приобретает систематизированный, обобщенный характер и отражается в сознании старшеклассника в виде понятий и ценностей. Именно в этот период ценностные ориентации оказывают существенное влияние на формирование социально ценных отношений старшеклассников, на выбор ими социально значимой деятельности после школы, на формирование их нравственной активности.

Современный период в российской истории и образовании - время смены ценностных ориентиров. «Провозглашение новых ценностных установок, противоречия, связанные с декларированием в государстве идеалов свободы, населения, ограничением возможностей воспитания детей, усложнением реальных перспектив социального продвижения, оказали существенное влияние на формирование и развитие современных детей и подростков. Сложившаяся ситуация вызывает у них пассивность, нигилизм, агрессию, депрессию, нравственное равнодушие и создает им трудности в освоении нравственных ценностей» [ 4, с.19-20 ].

Отечественный педагог-исследователь Г.П. Иванова отмечает, что на

современном этапе нашей общественной жизни «характерны следующие

тенденции: 1) размывание и девальвация ранее существовавших нравственных ценностей; 2) переоценка ценностей; 3) плюрализм ценностных позиций. В этих условиях общественное сознание индивидов характеризуется как кризисное, так как в нем совмещаются и одновременно одобряются или отрицаются противоположные по своему значению ценности» [ 4, с. 26]. В условиях иформационного общества, роль учителя изменилась: он становится не только хранителем лучших традиций зарубежного и отечественного образования, их реализатором и транслятором, но и фасилитатором ( от англ.facilitator — посредник) - активизатором, обеспечивающим поддержкупроцессов осмысленного обучения, организатором и участником образовательной среды, позволяющей учащимся свободно ориентироваться в потоках информации, формирующей у них навыки самообразования и самореализации личности в XXI веке.Современное  информационное общество  требует  от нас подготовить  человека обучаемого, способного самостоятельно учиться и многократно переучиваться в течение постоянно меняющейся жизни, готового к самостоятельным действиям и принятию решений. Для жизни, деятельности человека важно не наличие у него накоплений впрок, запаса какого – то внутреннего багажа  всего усвоенного, а проявление и возможность использовать то, что есть, то есть, важны  не структурные, а функциональные, деятельностные качества. Школа должна «научить учиться». Именно поэтому перед школой остро встала  проблема самостоятельного успешного усвоения учащимися новых знаний, умений и компетенций, включая умение учиться. Большие возможности для этого предоставляет освоение универсальных учебных действий. Именно поэтому «Планируемые результаты» Стандартов образования  второго поколения определяют не только предметные, но метапредметные и личностные результаты. 
         Принципиальным отличием школьных стандартов нового поколения является их ориентация на достижение не только предметных образовательных результатов, но, прежде всего, на формирование личности учащихся, овладение ими универсальными способами учебной деятельности, обеспечивающими успешность в познавательной деятельности на всех этапах дальнейшего образования.
Мы - педагоги вынуждены  отказаться от традиционных технологий и перейти на системно-деятельностный подход, когда цель образования определяется как развитие личности учащегося на основе освоения универсальных способов деятельности. Работа по формированию и развитию универсальных учебных действий на уроках истории способствует познавательной деятельности школьника в области других наук, а так же  его адаптации  в обществе.
Перед современной школой и учителем стоит задача научить учащихся добывать необходимые знания самостоятельно, понимать способы их получения и видеть в образовании ценность не только общественно значимую, но и личностно значимую.  В настоящее время идет поиск путей формирования гражданской, идентичности. Поэтому мы применяем следующие образовательные технологии: проектную, КТД, технологию проблемно-ценностных дискуссий (акцент делается не на выборе и защите какой-либо одной точки зрения, а на удержании противоречия и последующем ответственном самоопределении). На своих уроках используем проблемные лекции, учебные дискуссии для развития критического мышления, эвристические беседы.

Весьма результативна работа по воспитанию гражданской идентичности в рамках компетентностного подхода, акцентирующего внимание на результате образования, причем в качестве результата рассматривается не сумма усвоенной информации, а «ключевые компетентности», т.е. способность человека действовать в различных проблемных ситуациях. В рамках компетентностного подхода используем различные методы, средства и формы воспитательной работы.

Основные принципы нашей работы:

- ставим перед учениками общую (стратегическую) задачу и описываем тип и характеристики желаемого результата на перспективу (ученик и учитель взаимодействуют как равные и интересные друг для  друга субъекты);

- вычленяем значимую для решения проблемы информацию, и саму проблему уточняем по мере знакомства с информацией, как это бывает при решении жизненных проблем;

- побуждаем обучающихся выдвигать идеи, альтернативные тем, которые они изучают в классе;

- предоставляем обучающимся возможность самостоятельно планировать,  пробовать, предлагать свое исследование, определять его аспекты, предполагать возможные результаты;

- сравниваем разные точки зрения и привлекаем необходимые факты из различных источников.

Процесс формирования гражданской идентичности длительный и результаты можно получить не сразу. Главное – мы формируем личность ребенка, как на уроках, так и во внеурочной деятельности. Самое важное в нашей педагогической деятельности – любовь и уважение личности каждого ребенка!

Нравственность учителя, моральные нормы, которыми он руководствуется в своей профессиональной деятельности и жизни, его отношение к своему педагогическому труду, к ученикам, коллегам – все это имеет первостепенное значение для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. Никакие воспитательные программы не будут эффективны, если педагог не являет собой всегда главный для обучающихся пример нравственного и гражданского личностного поведения» » [ 10, с.19]. - пишут современные исследователи.
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