  


Среди прудов, среди полей…


Подвластна только силе века,


Курасовка, ты, как на крыльях

Возносишь имя человека! 
  «13-й год октября» - первое коллективное хозяйство на территории села Курасовка.

       Для организации колхозов в село был приписан двадцатипятитысячник Зайцев Фёдор Ефимович (ленинградец). Первое собрание по организации колхоза было проведено в ноябре – 1929 года.

             Первые колхозники.

1. Мотор Я.Т.

2. Азаров А.Л.

3. Медведева А.А.

4. Польщикова А.Ф.

5. Медведев З.И.

6. Шеховцова А.Н.

7. Ткаченко М.Е.

8. Шеховцов М.Е.

9. Шеховцов Г.И.

10.Шевелёв Н.Т.

11. Дуракова П.П.

12. Лютов С.С.
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      В 1921 – 1923 гг. в нашем крае было создано около 40 совхозов, посевные площади которых составляют 20 тысяч десятин.

 Первые коммуны в нашем крае появились в 1919 – 1922 гг. в Грайворонском три, Валуйском три, Белгородском шесть.

    К 1941 году на Белгородчине было 2400 колхозов, в 76 машинотракторных станциях. Имелось около 6000 тракторов и свыше 1800 комбайнов.

  В годы советской власти, начиная с 1929 года по 1935 год,  на территории села было объединено и организованно 6 коллективных хозяйств-колхозов.

   В июне месяце 1950 года советским правительством был взят курс на укрепление мелких колхозов. Образовали два колхоза имени «Чкалова» и «Калинина». Председателем нового укреплённого колхоза была избрана Калмыкова Евдокия Никифоровна, которая несколько лет была депутатом Верховного Совета РСФСР.

   Председателем второго колхоза им. Калинина был избран бывший председатель Курасовского с/совета, инвалид Великой Отечественной войны Переверзев Василий Анисимович.
   25 августа 1954 года произошло новое объединение колхозов имени Чкалова и имени Калинина в один колхоз имени Хрущёва. Председателем его был избран Потрясаев Яков Васильевич, участник ВОВ, работник районного отделения Госбанка. Наименования колхоза часто меняли.

   В январе 1969 года произошло объединение колхозов 2-х сёл Курасовки и Вознесеновки в один спецхоз им. XXII съезда КПСС. Председателем этого крупного хозяйства был избран Мухин Георгий Фёдорович.
   Георгий Фёдорович смело взялся за новое дело – научно обоснованную специализацию, которая в 60-е годы внедрялась не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве.

   Был взят курс  на специализацию хозяйства, т.е. из многоотраслевого хозяйства, которое имело плохо оборудованные, разбросанные по всему колхозу мелкие формы крупно рогатого скота, овец, свиней и птицы, где применялся в основном ручной тяжёлый труд, в 60-х годах начали строить спецхоз. К 1965 году этот новый откормочный пункт представлял из себя настоящий механизированный городок. В ряд выстроились чётко спланированные 10 кирпичных откормочных цехов. Было построено крупное зернохранилище, механизированный кормоцех и силосные ямы.
      С марта 1969 года по сентябрь 1969 года председателем спецхоза избран Жданов Федор Егорович. С сентября 1969 по июль 1973 года хозяйство возглавлял Щербаков Александр Корнеевич.

     С июля 1973 года по 6 января 1994 года, ровно 20 лет, хозяйством руководил Гусев Николай Семёнович.
     25 июля 1992 года колхоз им. XXII съезда КПСС был реорганизован в Акционерное общество «Заря», председателем которого был избран Гусев Николай Семёнович.

   6 января 1994 года на общем собрании акционеров новым председателем был избран наш земляк Родионов Владимир Яковлевич.

