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В рамках реализации информационно-разъяснительной кампании по повышению пенсионной и социальной грамотности среди учащихся старших классов, в читальном зале школьной библиотеки организована выставка «Думайте о пенсии смолоду». Здесь представлена периодическая и специальная литература.
Цель выставки:
· проинформировать старшеклассников об их будущих пенсионных правах, правах на социальные выплаты и пособия;

· дать базовые знания в области пенсионного законодательства, истории пенсионного обеспечения в России, сформировать адекватное представление о месте, функциях и полномочиях ПФР в системе пенсионного и социального обеспечения страны;

· проинформировать учащихся о необходимости регистрации в системе обязательного пенсионного страхования с целью получения страхового номера индивидуального лицевого счета (СНИЛС);

· рассказать молодежи об их будущих пенсионных правах, а также о способах увеличения будущей пенсии, в том числе – участии в Программе государственного софинансирования пенсии.
Для более полного ознакомления школьниками представленного материала выставка «Думайте о пенсии смолоду» будет экспонироваться до 25 декабря 2011г.
