Углубление процесса дифференциации наук, 

является одной из причин, ведущих

 к противоположному эффекту 

стремлению к целостности, 

интеграции знаний из разных областей»

Т.Б.Браже

Качественное совершенствование процесса обучения в системе образования требует нового научного подхода к  организации и содержанию программ. Основная идея заключается в том, чтобы интегрировать учебный материал, уплотнить его, установить необходимые взаимосвязи, в том числе и межпредметные. В педагогике, наряду с понятием «интеграция» широко используются такие термины, как «взаимодействие», «комплекс», «синтез».

Таким образом, для создания интегрированного учебного занятия необходимо соединить элементы (знания, понятия, методы) разных учебных дисциплин. 

         Переход от традиционного обучения к инновационному, основанному на интегративно-компонентном подходе, позволит в значительной степени расширить общедоступные границы, способствовать целостному развитию личности школьника. 
        Интеграция предметов, способствуя реализации новых задач подготовки учителя, позволяет в то же время гуманитаризировать общепедагогическую подготовку, придать ей большую профессиональную направленность, так как увеличивается информативная емкость. 
       Интегрированный урок-одно из новшеств современной методики. Эта технология смело вторгается в непоколебимые школьные программы и связывает на первый взгляд несовместимые предметы. Не является исключением и иностранный язык. Напротив, по своей сути, школьный предмет «Иностранный язык» является интегрированным. Он весь пронизан межпредметными связями и предлагает учащимся знания многих областей науки, искусства, культуры, а также реальной повседневной жизни

       Наверняка опыт проведения интегрированных уроков есть у каждого учителя. И хоть это требует большой подготовки, эффективность таких уроков довольна высока. Взаимосвязь двух учебных дисциплин в рамках 45 минут должна выглядеть гармонично и быть понятной ученику. В чём же преимущества интегрированного урока и как он выглядит сегодня?
Что же такое интеграция предметов?
     Под словом «интеграция» мы понимаем объединение разных частей в одно целое, их взаимовлияние и взаимопроникновение, а также слияние учебного материала двух дисциплин. Интегрированный урок даёт возможность ученику более полно увидеть картину явления. Точка пересечения двух предметов (их может быть и больше) является пиком урока, его самоцелью. При этом интегрируются как смежные предметы, так и представляющие разные циклы. С одинаковым успехом можно объединить как физику с химией, так и историю с хореографией, а русский язык с информатикой. 

     Не обходимым условием для  интеграции является определение основания для объединения. В качестве аргументов для интегрирования могут выступать идеи, явления, понятия, предметы, способные объединить в целостное единство компоненты системы, стимулировать лучшую усвояемость материала и при этом сохранить определенную и необходимую степень свободы для реализации творческого подхода. 

     Актуальность системы интегрирования обусловлена целым рядом социальных, педагогических и методических причин.

В качестве социальной причины можно определить потребность каждого ребенка на самовыражение. Никто не знает, где и как рождается талант, но каждый человек способен внести свой вклад в благосостояние общества. Право на свободное развитие личности – не привилегия избранных, оно принадлежит всем.
В качестве педагогической причины является направленность науки и школьных образовательных учреждений на поиск инновационных, вариативных путей образовательного процесса. Сегодня в российском образовании провозглашен принцип внедрения новейших технологий, который дает возможность выбора педагогического процесса, в том числе и интеграции. И здесь возможна и самостоятельная педагогическая разработка различных вариантов  содержания учебной программы, и использование возможностей современной дидактики в повышении эффективности образования, и практическое обоснование новых идей и технологий. При этом важно учитывать и методическую причину, которая сводится к постоянному качественному совершенствованию образовательного процесса.

В чём преимущества интегрированных уроков?

Интегрированные уроки являются мощными стимуляторами мыслительной деятельности ребёнка. Дети начинают анализировать, сопоставлять, сравнивать, искать связи между предметами и явлениями.

Интеграция – это чрезвычайно привлекательная форма урока для ребёнка. Дети более подвержены утомляемости, которую вызывает однообразие. Другой, непривычный ход урока побуждает его интерес и стимулирует активность.

Интегрированные уроки зачастую сопровождаются открытиями и находками. Это, в каком-то смысле, научная деятельность. Особая ценность этого явления в том, что роль исследователей выполняют ученики. 

Помимо вышеперечисленного, уроки такого типа как нельзя лучше раскрывают творческий потенциал педагога. Это не только новый этап в профессиональной деятельности учителя, но и замечательная возможность для него выйти на новый уровень отношений с классом. 

Интегрированные уроки преследуют цель развития образного мышления ученика.

Особенности проведения интегрированного урока

Нестандартность урока требует большой подготовительной работы. Начать лучше с определения ведущей цели, которая будет лейтмотивом занятия. Согласно цели определяется содержание урока. Весь учебный материал не должен быть перегружен лишней информацией. 

Все виды деятельности на уроке должны соответствовать лимиту учебной нагрузки. Дети итак получают большой объём информации, они постоянно активны и увлечены новизной урока, поэтому учитель не должен допустить перегруза. 

Один из предметов будет доминировать, а значит, являться ведущим. 

Структура интегрированных уроков отличается от обычных уроков следующими особенностями:
предельной четкостью, компактностью, сжатостью учебного                материала;

 логической взаимообусловленностью, взаимообязанностью материала интегрируемых предметов на каждом этапе урока;

 Большой информативной ёмкостью учебного материала, используемого на уроке;
При планировании и организации таких уроков учителю важно учитывать следующие условия:

1. В интегрированном уроке объединяются блоки знаний двух-трех
различных предметов, поэтому чрезвычайно важно правильно определить главную цель интегрированного урока. Если общая цель определена, то из содержания предметов берутся только те сведения, старые необходимы для ее реализации.

2. Интеграция способствует снятию напряжения, перегрузки, утомленности учащихся за счет переключения их на разнообразные виды деятельности в ходе урока. При планировании требуется тщательное определение оптимальной нагрузки различными видами деятельности учащихся на уроке.

3. При проведении интегрированного урока учителями (ведущими разные предметы) требуется тщательная координация действий,

Как подготовить интегрированный урок

Начинается подготовка с составления подробного плана урока. Каждый этап урока расписывается и указывается время, затраченное на этот этап. Учителя заранее продумывают ход урока и прогнозируют все возможные паузы, связанные с наглядностями и раздаточным материалом. Обычно на интегрированных уроках немало учебного оборудования: от карточек до мультимедийного полотна. Учителя работают в паре, и даже если в определённый момент ведущую роль играет один педагог, второй не должен сидеть в тени. Он либо готовится к следующему этапу, либо наблюдает за работой детей, помогает им.

В конце урока все ученики должны самостоятельно обозначить те межпредметные связи, ради которых и планировалось занятие. То есть цель должна быть достигнута. На этапе закрепления учителя должны это увидеть, поэтому упражнения этого момента урока должны быть наиболее яркими, конкретными, подходящими для индивидуальной работы.

Уже упоминалась перегрузка, которой, к сожалению, не удаётся избежать некоторым учителям. Нагромождение материала, наглядностей, активных видов работы утомляют ребёнка, и он перестаёт воспринимать учебный материал. Наша цель – изучение темы в межпредметном контексте, а не погоня за объёмами знаний.

Можно привлекать и учащихся к подготовке интегрированного урока, заранее предлагая им подготовить некую часть нового материала. Таким образом, вы уже делаете урок ролевым. 

Часто интегрированные уроки проводятся в форме семинаров. Это распространённая практика. Семинары, в свою очередь, подразделяются на семинар-исследование, семинар-дискуссию и семинар - «круглый стол».

Сегодня педагогика склоняется к тому, что в основе интегрированных уроков должна быть гуманистическая направленность. Это значит, что знания приобретают характер личностно важных, близких каждому ученику. Стирается обезличенность знаний, на первый план выходит социальная важность учебного материала. Это направляет учителя на поиск ярких, живых примеров, на адаптацию к актуальным интересам ученика, на личную значимость материала для ребёнка.
      И, несмотря на то, что система интегрирования уже давно получила положительный отклик у многих педагогов, на сегодняшний день она, как и ранее, требует концентрации многих умений, знаний и навыков, так как нет еще полностью разработанных программ, учебников и методических рекомендаций.
     И вместе с тем  построение вариативных организационно-педагогических моделей интеграционных процессов, их технологическое сопровождение выступает в качестве важнейшего условия создания и развития гибкой интеграционной среды профессионального совершенствования педагога в системе непрерывного образования. А освоение учителем методологических оснований интеграции образования выступает как важнейший компонент содержания повышения квалификации педагога.
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