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4 – Б класс

Классный руководитель:
 Шидерская Инна Владимировна

2010 – 2011 учебный год
Учитель: Здравствуйте, ребята.

Сегодняшний классный час мы посвятим одному из красивейших и древних городов – легендарному городу Ярославль. В 2010 году Ярославль празднует свой тысячелетний юбилей.
1000 – летний юбилей Ярославля – это общий праздник для всей нашей страны.

Ярославль – древний по годам, но современный по образу жизни.

Ярославль – это сокровищница древнерусской архитектуры и искусства, место, в котором ощутимо дыхание истории и сила православия. Это город, обращённый к духовным истокам и устремлённый в информационное будущее.

Ярославль – был создан как первый христианский православный город на Руси. Веками город сохранял верность православию и приумножал свою внутреннюю и внешнюю православную красоту

Ярославль – один из красивейших городов туристического маршрута «Золотое кольцо России»

Ярославская земля – родина многих выдающихся деятелей России. Здесь родился величайший подвижник земли русской – Сергий Радонежский, прошли детство и юность великого русского поэта и писателя Николая Алексеевича Некрасова. В Ярославле училась и работала первая женщина-космонавт Валентина Владимировна Терешкова.

В Ярославле ведётся работа по  восстановлению разрушенных и строительству новых храмов. Изучение истории и культуры родного края – это пример обращения к исторически сложившимся духовно-нравственным ценностям россиян.
 «Ярославль красоты неописанной – всюду Волга и всюду история», писал поэт Апполон Александрович Григорьев. История Ярославля богата событиями, сокровища культуры призваны мировым достояниям.

Историческая справка.

Город Ярославль – административный центр Ярославской области. Он расположен в центре Европейской части России, в Центральном федеральном округе, на берегу реки Волга, в месте впадения в неё реки Которосль.

Князь Ярослав Владимирович основал город для защиты северо-восточных границ Киевской Руси. Большинство исследователей считают, что основание города произошло в 1010 году. Эта дата призвана годом основания города Ярославля.

История Ярославля

История Ярославля начинается легендой о поединке ростовского князя Ярослава Мудрого с медведем на месте слияния реки Которосли с Волгой, где до прихода славян находилось языческое поселение Медвежий угол. На стрелке сегодня установлен символический камень, на котором можно прочитать надпись: "На этом месте в 1010 году Ярослав Мудрый основал Ярославль"
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Город быстро превратился в крупный политико-административный, культурный, торгово-ремесленный центр. С 1218 года он становится центром Ярославского княжества, а в 1463 году был добровольно присоединен к Московскому княжеству.

История Ярославля неразрывно связана с историей всего русского государства. 
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Ярославцы мужественно сражались против татаро-монгольских поработителей, их дружина стояла на левом фланге войск Дмитрия Донского.

В начале XVII столетия - в период борьбы с польско-литовской интервенцией в 1612 году в Ярославле находилось народное ополчение под руководством К.М. Минина и Д.М. Пожарского. 
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Город на несколько месяцев становится столицей государства.

Именно в Ярославле появились первый общедоступный национальный театр и первый провинциальный журнал, найдено "Слово о полку Игореве" и сохранено 3 из 20 старейших мировых икон. В 1927 году В. В. Маяковский назвал Ярославль городом маслобоев и текстильщиков, а уже в 1935 году И. Э. Грабарь — городом заводов-гигантов тяжёлой промышленности, химической отрасли, машиностроения.

Ярославская земля стала родиной флотоводцев Г.А. Спиридова и Ф.Ф. Ушакова. Героические страницы вписали Ярославцы в летопись подвигов в годы Великой Отечественной войны. Среди выдающихся воинов - маршалы Советского Союза В.К.Блюхер, Ф.И. Толбухин, генералы армии П.И. Батов, Ф.М. Харитонов и др. Ярославская область является родиной великого русского поэта Н.А.Некрасова. С ней тесно связано творчество М.Е. Салтыкова-Щедрина, И.З. Сурикова, Л.Н. Трефолева, К.Д. Ушинского.

В советский период правительство отводило Ярославлю роль "наукограда". В городе был создан первый советский самосвал, первый троллейбус, дизельный мотор, первый завод синтетического каучука.
По преданию, изложенному в «Сказании о построении града Ярославля», на месте основания города располагалось языческое поселение «Медвежий угол», жители которого натравили на князя и прибывших с ним «люта зверя и псов». Но медведя князь зарубил секирою, а псы никого не тронули.
Князь Ярослав повелел здесь «град созидати и назвал его во своё имя Ярославлем».

Ярославль изначально был основан как православный город. Он стал первым православным городом на северо-востоке Руси. История города и его культура складывались из ценностей православия, старинных преданий, российской удали стремления к просвещению.

В 1218 году Ярославль становится стольным городом Ярославского удельного княжества. Расположенный на Волжском торговом пути, город успешно развивался. Территория его древней части образует красивый треугольник между двумя реками Волгой и Которослью. Острый угол этого треугольника находится на высоком берегу – это Ярославский Кремль. Здесь находился Успенский Собор, княжеский терем, административные постройки, избы дружины и челяди.

С северо-восточной стороны Ярославль защищал Петропавловский мужской монастырь. Он стал местом захоронения членов семьи ярославских князей. Их мощи были источниками многих чудес, исцеляли больных и были почитаемы ярославцами.
В основании другого угла, на страже переправы через реку Которосль, стоял Спасо-Преображенский мужской монастырь. Уже в 1212 году здесь было открыто духовное училище, с большим количеством в библиотеке рукописных книг на разных языках. Монастырь стал усыпальницей новой династии ярославский князей.
Сегодня Ярославский Кремль не существует. На его месте сначала была деревянная приходская церковь, а позднее возведена каменная церковь Петра и Павла. Сейчас на этом месте въезд на автомобильно-пешеходный мост через Волгу, построенный в 1960 году.

Толгский монастырь был возвращён Русской Православной Церкви и здесь учредили первую в современной России женскую обитель.

Восстановленная из руин Толгская обитель сегодня стала местом паломничества верующих и туристов. Знаменитая явлённая икона Толгской Богоматери, положившая начало обители, передана монастырю и доныне являет чудеса исцеления.
Во время монгольского нашествия на Ярославские земли была крупная битва, разгромлены русские войска и убиты князья: Юрий Всеволодович, Всеволод Константинович, Василько Константинович. Ярославль был разграблен и сожжён. Северо-восточная Русь попала в зависимость от Монгольской империи.
Ярославские воины участвовали и в Куликовской битве.

Тяжело пришлось Ярославлю и в Смутное время. После ожесточённой битвы, грабежей и побоев жителей, город опять был захвачен.

В Смутное время в Москве хозяйничали поляки. В это время Ярославль на несколько месяцев становится столицей страны. Здесь создаётся общерусское правительство «Совет всея Руси», чеканится серебряная монета.
Когда наполеоновские войска напали на Россию, ярославцы вновь взяли в руки оружие и защищали родину.

После усмирения разгула Смутного времени, выгодное местоположение Ярославля на пересечении торгового пути, позволило городу быстро восстановиться. Ярославль формируется как крупный торговый и ремесленный  центр. Здесь работают плотники, каменщики, кузнецы, кожевники и т. д.

В Ярославле развивается храмовое строительство. Уже в середине 17 века Ярославль стал отличаться самобытностью каменного зодчества и храмовых росписей. Храмы Ярославля возводили из фигурных кирпичей, большие по размеру с мощными пятиглавиями. Уже тогда в храмах были уникальные росписи.
К началу 18 века по числу жителей Ярославль уступал лишь Москве.

Бурное развитие города было прервано Петром 1, изменившим торговые пути на Петербург. Торговые иностранные представительства в Ярославле закрылись. С утратой городом функции торгового центра, люди стали искать другие возможности дохода и вкладывали капиталы в развивающуюся промышленность.

К концу 18 века в городе действовало 70 промышленных предприятий.

 В 1750 – 1770 годах в 1ярославле открывается первая цифирная школа, духовная славяно-латинская семинария, гимназия для дворянских детей и народное училище для детей всех сословий.

В 19 веке в Ярославле строится первый мост через реку Которосль.

При Александре 1 на средства известного предпринимателя П. Г. Демидова в городе открывается первое высшее учебное заведение – Ярославское Демидовское училище высших наук, которое вскоре было преобразовано в лицей. При советской власти лицей был преобразован в Ярославский Государственный университет. На сегодняшний день он является ведущим высшим учебным заведением в регионе.
К началу 20 века в городе функционировало 66 учебных заведений.

В это же время в Ярославле появились водопровод, телефонная связь, электрическое освещение, трамвай.

Ярославль стал одним из крупнейших годов центральной России, успешно развивающийся во всех сферах общественной жизни.

В 1918 году, после смены государственной власти, вновь история повторилась в ужасе смерти и разрушений. Была разрушена центральная историческая часть города, многие исторические памятники безвозвратно погибли.

После мятежа город отстраивали вновь, уничтожая православные корни. Храмы разрушали, церковные ценности изымали, иконы уничтожали. В городе строили новые промышленные заводы гиганты.
Уже в 1935 году город называли городом заводов-гигантов тяжёлой промышленности, химической отрасли и машиностроения.

Во время Великой Отечественной Войны Ярославль был объявлен прифронтовой зоной. Промышленность Ярославля перешла на выпуск

военной продукции: автомобили, артиллерийские тягачи, шины, электромоторы, военные суда, военные катера, снаряды, гранаты и т. д.
Как и вся страна, Ярославль жил войной.

После войны, Ярославль развивался как крупный промышленный центр.

В городе работают: моторный завод, заводы топливной и дизельной аппаратуры, электромашиностроительный, «Красный маяк», холодильных установок, полимерного машиностроения, комбинат технических тканей, шинный завод, синтетического каучука, технического углерода, резино-технических изделий, нефтеперерабатывающий завод и множество предприятий других направлений.

16 июня 1963 года в космос полетела первая женщина-космонавт – Валентина Владимировна Терешкова – ярославская «чайка».
На космическом корабле «Восток 6» она совершила 48 оборотов вокруг Земли, почти трое суток находясь в космическом пространстве.

В городе построено 4 автомобильных моста через реки Волга и Которосль.

Речные суда принимает Ярославский речной вокзал.

Сегодня Ярославль находится в фазе устойчивого социально - экономического развития. В городе проживает 630 тысяч человек. 

На историческом месте Ярославского Кремля воссоздаётся Успенский собор, в другом районе Ярославля поднимается Храм Святителя Тихона – дань любви и уважения патриарху Московскому и всея Руси, который семь лет возглавлял Ярославскую епархию.
В Ярославле строится культурно – образовательный центр имени В. В. Терешковой. Туда входит планетарий, обсерватория, музей космонавтики, учебные классы.

По новейшим мировым образцам формируется зоопарк «Лесная поляна».

На сегодняшний день в городе работают:

- Государственный академический театр имени Ф. Г. Волкова

