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Цель:  продолжить формирование представлений об историческом прошлом Ивнянского района, способствовать развитию у детей стремления исследовать и изучать историю родного края, формирование навыков групповой работы и проектной деятельности при обучении.

Тип урока: урок-проект.

 Оборудование: выставка книг по краеведческой тематике, историческая литература по Великой Отечественной войне, выставка исследовательских работ по истории Ивни, компьютерное обеспечение.

                                           Ход урока
1. Организация класса. Постановка цели.

На доске записана тема урока и высказывание губернатора Белгородской области Е.С.Савченко: « Тепло земли родной дает мне силы ».

Звучит стихотворение выпускницы школы Якшиной Екатерины об Ивне, после которого учитель делает вступительное слово к уроку: « Мы часто слышим слова любовь к родному краю, ностальгия по малой родине …, а так ли часто мы задумываемся над тем , что знаем о земле,  на  которой живём, кто создавал ёё обычаи и традиции. Какое место занимает в истории Отечества наш край

  Сегодня мы представляем урок-проект «Ивня в истории  Отечества» ,  в  котором задействованы четыре творческие группы . Каждая группа должна представить нашему вниманию отчет о своей работе в виде электронной презентации и печатном варианте . На презентацию каждой группы отводится не более 15 минут. 

     Далее учитель акцентирует внимание участников проекта на том, что они должны слушать, анализировать выступление каждой группы и охарактеризовать представленный материал, а в конце урока написать небольшой отклик в целом о проекте.

2. Работа по теме урока. 

Руководитель каждой группы перед началом определяет цели работы над презентацией и обосновывает актуальность выбранного направления. Идет презентация  каждой творческой группы

Когда группы закончат свою работу  учитель просит дать краткую рецензию на презентацию. 

3.Рефлексия. Учитель предлагает каждой творческой группе написать отклик о проекте, который  потом остается у учителя. 

4. Подводятся итоги работы и выставляются оценки.
